

## 宁波市疾控中心专家谈疫情防控——

## 老年人更有必要接种新冠疫苗

近期,国内多地出现新冠疫情。作为当前预防感染最有力的手段,新冠疫苗接种力度是否要进一步加大?老年人适不适合、有没有必要接种新冠疫苗?完成基础免疫接种的市民如何加强免疫?昨天,记者就这些市民关心的问题,采访了宁波市疾病预防控制中心免疫预防所副所长马瑞主任医师。

## 1. 最近国内多地出现新冠疫情,疫苗接种工作是否要加大力度?

马瑞:最近国内出现了疫情反弹的趋势,新冠疫苗的接种力度确实还需进一步加大。从前期情况来看,老年人感染新冠病毒后,发生重症和死亡的风险远高于年轻人和儿

童,而新冠疫苗对预防重症和死亡的发生有明显效果,因此,60岁以上的老年人应该加强新冠疫苗接种。目前,我市已经开始了第三针新冠疫苗加强针的接种,建议包括老年人在内的市民积极接种。

## 2. 很多老年人都有慢性疾病或基础疾病,他们可以接种新冠疫苗吗?

马瑞:实际上,有高血压、糖尿病、心脏病等慢性疾病或基础疾病的老年人,在疾病的稳定期,是可以接种疫苗的。如果老年人平时有高血压、血糖高等情况,近期也感觉身体不适,但没有测量过,建议接种前先测量一下或找医生看看,一般只要处于疾病稳定期,都可以接种新

冠疫苗。从前期接种情况看,新冠疫苗对老年人是安全的。

## 3. 很多人觉得家里老人不常出门,这种不常出门的老年人也有接种新冠疫苗的必要吗?

马瑞:现在新冠感染者中有不少是轻症或无症状感染者,存在隐匿传播的风险。老年人喜欢去老年活动室、棋牌室或者到菜场、超市等场所购物,存在感染的风险,因此,我们建议老年人积极接种疫苗,保护自己,也保护他人。

## 4. 已经完成新冠疫苗两针接种的市民,想要加强免疫要怎么做?

马瑞:第三针加强针的接种从去年底已经开始了。按照我国新的方案要求,18岁以上人群如果已经

完成基础免疫灭活疫苗两针接种,可以序贯接种第三针其他不同技术路线的疫苗。比方说第一针、第二针打的是灭活疫苗,在间隔半年后,可以选择接种CHO重组蛋白疫苗或者腺病毒载体疫苗来加强免疫。当然,同源接种也可以,就是说第一针、第二针接种了灭活疫苗,间隔6个月后,也可以接种第三针同种的灭活疫苗。

## 5. 序贯接种对于老年人是否同样适用?

马瑞:是同样适用的。只要是18岁以上的人群,都可以进行序贯加强疫苗接种。

记者 徐露清  
通讯员 陈琼 林慧波

## 聚集性疫情频发,记者连日“找问题”:不少场所防疫措施“打折扣”

外地不少城市疫情形势严峻,宁波人做好防护不容“打折”。

连日来,记者走访我市人流量较大的商场、超市、影院、培训机构、医院、银行等场所,发现近期有不少单位加强了疫情防控管理,也有不少场所虽然有要求亮码测温等,但竟成了“摆设”,还有许多市民不注重个人防护,给疫情防控留下隐患。



昨日傍晚,市民在体验按摩椅时未佩戴口罩。

## 地下车库是“大漏洞”

昨晚6点左右,记者跟随未戴口罩的市民走进宁波东部银泰城的1号门和5号门,发现入口处提示牌、消毒水、口罩售卖机一应俱全,也有专人进行检查。但实际上这名工作人

员时不时低头看手机,并未主动提醒人们亮码测温戴口罩,监管松懈。

商场地下车库也是防疫的“大漏洞”。记者驱车进入银泰城地下车库时,工作人员将记者拦

下要求出示一个码,但表示“什么码都行”,也未实时测温。进入地下车库后,即可畅通无阻地进入商场内各个商户,商场内各电梯的按钮处也未放置任何消毒用品。

## 密闭场所不戴口罩者比比皆是

电影院、培训机构等作为密闭性区域,疫情期间客人不算多,不知道是因为天气热还是缺乏提醒,里面不戴口罩者随处可见。

昨天傍晚时分,宁波影都等候大厅内,记者发现有观众并未按规定佩戴口罩,大厅内用于体验的按摩椅上,两个正在享受的客人也都没有佩戴口罩。天一广场附近的UME影城情况也类似,虽然入口处有工作人员提醒测温、验码,但是在检票口,记者

发现有观众并没有按规定佩戴好口罩,工作人员也是睁一只眼闭一只眼。

13日18点50分,在世纪东方广场三楼一家国际美术教育机构,记者看到门口桌子上放着酒精和签名册,前来上课的家长和孩子进入该机构时,并未出示健康码,也未进行体温测量。当晚,该机构仅一间教室在上课,里面有一位老师和三名学生。记者透过教室玻璃看到,里面师生均未

佩戴口罩。而在该机构大堂等候的家长和孩子,也基本未佩戴口罩。四楼的宁波某跆拳道馆,入口处并没有体温测量装置,工作人员也未佩戴口罩。

同样,世纪东方“开心巴士游乐场”,尽管门口桌子上放了体温计和酒精,但是形同虚设,前来玩耍的市民和孩子都是径直走进,服务台的工作人员口罩挂在下巴上,游乐场的大人和孩子鲜有佩戴口罩的。

## 有医院亮码执行很不规范

昨日,记者还走访了一些银行、医院等场所。在鄞州区宝华街的一家建设银行,工作人员要求进入者登记身份证、手机号等信息,管理十分严格。“最近防控要求严起来了。”工作人员说。

而海曙区望春街道的一家医

院,虽然医院做了严格的亮“二码”要求,就医者也基本都戴着口罩,但执行过程中,无论是工作人员还是就医者,都不规范。

该医院夜间行人进入大门时要求亮绿码并测温,进入门诊时还需亮行程码。实际上,有

人边走边拿出手机亮码,但绿码还未显示,人已进入医院。还有一名开车进入医院的司机,不主动亮码测温,在前车进入后迅速跟进,令工作人员阻挡不及,不仅不遵守防疫规定,还存在交通安全隐患。 据甬派

## 宁波前湾新区发现1例阳性感染者

2022年3月14日17时,接宁波市杭州湾医院报告,核酸检测综合服务点送检的一份重点人群1:10混采检测结果异常。经对10人单人单管采样,于22时45分宁波市疾控中心复检结果1人阳性。该阳性感染者近期有省外旅居史,目前已送定点医院隔离治疗,其活动轨迹和密接、次密接人员正在排查中。宁波前湾新区党工委、管委会第一时间启动应急响应,组织开展流调溯源、隔离管控、核酸检测等工作,并对其活动场所进行环境采样检测及消杀,对相应区域已实行管控措施。后续情况将及时向社会公布。 据宁波发布

## 新冠抗原自测试剂获批 宁波各连锁药店正在积极组织货源

3月11日,国家卫生健康委员会发布《关于印发新冠病毒抗原检测应用方案(试行)的通知》,在核酸检测基础上,增加抗原自测作为补充。

据了解,抗原检测是一种简易而快速的病毒检测手段,与核酸检测相比,不需要专业人员采样,也不需要专门设备,普通居民在家就可自行检测,10分钟-20分钟就可以获得结果。

记者昨天注意到,在美团买药等网络平台已经可以进行线上预约购买,3月20日左右开始发货。据市场监管部门介绍,抗原检测试剂和核酸检测试剂都属于第三类医疗器械,是具有较高风险,需要采取特别措施严格控制以保证其安全有效的产品,市民可通过零售药店、网络销售平台等渠道自行购买抗原检测试剂。

记者随后从海王星辰、四明大药房等连锁零售药店相关负责人处了解到,目前他们正在积极准备货源,将在符合相关防疫要求和经营许可的前提下,尽快为广大市民提供正规的抗原自测试剂。

记者 毛雷君 通讯员 罗亮